

СЕКЦИЯ 3: ВСЕМИРНАЯ ВОЕННАЯ ИСТОРИЯ

События и сражения, выдающиеся полководцы, техника и вооружение.

Об исторической необходимости освобождения города-крепости Шуши

М. А. Арутюнян, кандидат исторических наук, доцент УММ
НКР, г. Степанакерт
375000 Армения (Нагорно-Карабахская Республика),
г. Степанакерт, ул. Тигран Мец 23а, кв. 7
Тел.: (374-47)951762(дом.) Факс:+37447950023
E-mail: kachar.gk.shushi@mail.ru, hamher@yandex.ru

Два года назад на организованной в Арцахе научной конференции прозвучал доклад нач. информационно-аналитического отдела постоянного Представительства НКР в Москве А. Мелик-Шахназарова на тему «Трагедия Шуши: что знают и должны знать об этом в России», где высказывалась мысль о том, что «в России мало что знают о Шуши» [1]. Озабоченная тем, что это может касаться и исторических событий 20-летней давности, мы искали варианты рассказать о героических событиях весны 1992 г., когда был освобожден город Шуши, превращенный в мощный военный плацдарм азербайджанских карательных войск и источник постоянной агрессии против мирных жителей близлежащих населенных пунктов, в том числе столицы Нагорно-Карабахской Республики. Этот исторический очерк посвящается 20-летию юбилею этого события, а также Дню Победы и Армии Оборона Нагорного Карабаха.

Историография освобождения Шуши находится в начальной стадии становления. Несмотря на это, проделана значительная работа в разработке отдельных теоретических вопросов, связанных с разными аспектами поставленной проблемы. Можно отметить труды местных авторов-очевидцев[2].

Авторами этих строк были исследованы некоторые вопросы истории и историографии освобождения Шуши[3].

В дальнейшем были изданы новые труды, посвященные основным событиям Карабахской войны, в том числе и освобождению Шуши[4].

Необходимость и предпосылки освобождения Шуши.

Операция Шуши была исторической необходимостью, призвана восстановить исконное право армян жить на старинной армянской земле Арцах. Тем самым Арцахское движение перешло в качественно новую фазу: был внесен решающий перелом в ход войны и независимость НКР стала более чем реальной. Операция Шуши была также экономической реальностью: ввиду блокады сухопутных и воздушных дорог, недостатка электроэнергии, газа и питьевой воды, а также непрерывного ракетно-артиллерийского обстрела из Шуши, в Степанакерте и окрестных населенных пунктах, а также по всей республике экономика была парализована. В эти дни из огневых точек Шуши заметно усиливался обстрел населенных кварталов Степанакерта. С ноября 1991-го по начало мая 1992-го из Шуши, Джангасана, Кесалара, Гайбалу на Степанакерт было выпущено около 4740 снарядов, из коих около 3 тыс. – из установок «Град». Вследствие этих артобстрелов погибло 111 и получили ранения 332 мирных жителя, разрушено 370 жилых домов

и строений[5]. Военные успехи в конце 1991-го и начале 1992-го в Тоге, в предместье Мартуни – Ходжавенде, в Лесное Аскеранского района, Эркедж, Манашид и Бузлук Шаумянского района, Сарин шен, Салакятин и других населенных пунктах Гадрутского района, затем подавление огневых точек в находящемся неподалеку от Степанакерта Джамиллу (15.12.91), Кркжане (20.1.92), Малибеклу и Гушчиларе (9-11.2.92), освобождение Ходжалу (25-26.2.92) и открытие аэропорта создали экономические, военные и морально-психологические предпосылки для подготовки освобождения Шуши[6].

В данном плане особое значение имела самооборона Каринтака 25-26 января 1992-го, когда немногочисленным карабахским бойцам удалось отразить наступление многочисленных сил противника, уничтожить более 130 вражеских солдат, предпринявших атаку из Шуши.

Потерявший равновесие в череде неудач противник перешел к неорганизованным нападениям, допуская при этом грубые тактические ошибки. 29 апреля при содействии артиллерии и бронетехники противник атаковал из Шуши и Джангасана юго-восточные позиции Степанакерта, которые известны под общим названием «26-е позиции». Армянские бойцы успешно отразили эти нападения, которые, по сути, были последними пехотными атаками врага на Степанакерт. Продолжались беспощадные артобстрелы Степанакерта и окрестных армянских сел. Примерно в течение одной недели было выпущено около 1000 снарядов, из коих 800 – реактивные, в результате чего погибло 20 мирных граждан. Маневрируя, противник перевел военные действия в приграничную зону НКР, вывел из Шуши все мирное население, однако продолжал пополнять вооружение. По положению на 27 апреля 1992-го в Шуши было сконцентрировано 11 танков, 9 БМП, 12 бронетранспортеров, 3 стомиллиметровые пушки, 2 ракетно-артиллерийские установки БМ-21, 3 крупнокалиберных пулемета КПВД, установленных на «УАЗах», около 1500 солдат. А 6 мая из Лачина в Шуши дополнительно было привезено 15 машин груза военного значения, 4 БМП, 4 БТР[7]. Азербайджанские СМИ распространили информацию о том, что армянская сторона, якобы, применила химическое оружие и что Азербайджан предпринимает «ответные принудительные действия».

В рамках подготовки освобождения Шуши армянская сторона осуществила также дипломатическую работу по подготовке к этому международное сообщество. В обращении ВС НКР от 19 февраля к генеральному секретарю ООН, ОБСЕ и руководству ряда стран призывается обратить внимание на геноцид, осуществляемый со стороны Азербайджана, в частности упоминается Марагинская резня[8]. 1 мая президиум ВС НКР снова обратился к международному сообществу, заявив, что народ Карабаха голодает, лишен водообеспечения, электричества, лекарств... Поэтому освобождение Шуши – необходимость, вытекающая из интересов безопасности всего населения НКР. В марте-апреле 1992-го в ответ на это обращение представители ряда стран, государственные и политические деятели, в том числе специальный представитель генерального секретаря ООН С. Венс и полномочный ответственный ОБСЕ Я. Кубич, замминистра ИД Ирана М. Ваези, министр ИД РФ А. Козырев прибыли в регион. Начался также переговорный процесс: 6 мая в столице Ирана, Тегеране, встретились президент РА Л. Тер-Петросян, президент ИРИ Г.Рафсанджани и исполняющий обязанности президента Азербайджана Я. Мамедов[9].

Ход боевых действий.

8-9 мая 1992г. в результате военной операции был освобожден труднодоступный город Шуши. Безупречная военная операция внесла коренной перелом в Карабахскую освободительную войну. Освобождение Шуши осуществлялось по 4 направлениям; одновременными атаками в ночь с 8 по 9 мая в 2.30, после завоевания военных позиций Кирса и взятия под контроль дороги Лачин-Шуши. Военной операцией руководил командующий Силами Самообороны А. Тер-Гадевосян (Командос). План освобождения Шуши благословил предводитель Арцахской епархии Армянской Апостольской Церкви епископ Паргев Мартиросян, пожелавший успеха членам штаба Сил Самообороны.

Оперативный план освобождения Шуши был разработан под руководством А. Тер-Гадевосяна, к чему военные приступили сразу после освобождения Ходжалу. План был составлен в марте–апреле по разведывательным данным. Фронтальная линия атаки составляла примерно 25 км. Противник превосходил армянскую сторону в живой силе и вооружении. План разрабатывался в условиях секретности А. Тер-Гадевосяном, Р. Гзогяном, С. Саркисяном, Л. Мартиросовым, а также при действенном участии командиров основных направлений (С. Бабаян, А. Карапетян, С. Оганян, В. Читчян и другие). 28 апреля уже было вынесено окончательное решение, были уточнены основные направления удара, количество имеющегося оружия и боеприпасов.

По поручению Л. Мартиросова был изготовлен макет местности Шуши, на котором командиры уточнили свои действия и направления продвижения. Военные действия управлялись с командно-наблюдательного пункта, расположенного на высоте севернее Шоша и еще с 4 других КНП. Наступление планировалось начать еще 4 мая, однако по различным причинам (недостаток вооружения, плохая погода и др.) оттягивалось. 4 штурмовые и 1 резервная группы, состоящие из около 1200 бойцов ночью 8 мая одновременно перешли в наступление.

Боевой приказ об освобождении Шуши был подписан 4 мая, где определялись следующие задачи: « а. Разгромить противника в населенных пунктах Лисагор, Зарыслу, Джангасан, Карагяв; б. Разгромить противника в окрестностях Шуши, занять Шуши и освободить их от «зеленых» (условное название противника); в. В дальнейшем наступать в направлении Бердадзора и освободить Бердадзорский подрайон от «зеленых».

Военная операция развивалась по 4 направлениям.

«26»-е (северное) направление. По автомагистрали Степанакерт–Шуши, по ее правому и левому краям атаковали 4 взвода 4-й роты (командир – Ю. Погосян) – под командованием Г. Саргсяна, С. Карапетяна, К. Мартиросяна и В. Гарибяна. Атака сопки «Три башни» увенчалась успехом через 20 минут. Однако позднее бронетехника Сил Самообороны была подбита или вышла из строя по техническим причинам. Около 10 часов утра неожиданно был подбит один из танков, на некоторое время боевые действия были прекращены, подразделения Сил Самообороны отступили к удобным позициям. Бои возобновились днем 8 мая, продолжались в течение всего дня и ночи до тех пор, пока вооруженные азербайджанцы вынужденно покинули позиции. Во главе с С. Товмасыном на склады Шушинского районного производственного объединения двинулась 6-я рота (командир К.Нерсисян), а по правому крылу – воины разведывательной роты

(командир С. Абраамян). Совместными усилиями удалось завладеть благоприятными позициями, сопками, господствующими над дорогой, благодаря чему были отброшены назад периодически спешащие на помощь силы противника, выведено из строя несколько транспортных средств, отступили 2 танка, маневрировавших на автомагистрали. Затем армянские воины двинулись в направлении бензоколонки, находящейся на подступах к городу. Около завода музыкальных инструментов были взяты в трофей 2 противотанковые пушки. Господствуя над стратегическими высотами 6-я и разведывательная роты способствовали общей победе.

Шошское (восточное) направление. Преодолеть сопротивление противника с восточной стороны города-крепости и прорвать его оборону на неприступных рубежах было относительно трудно, требовало предельного напряжения сил. Ожидая наступление с этой стороны, противник заранее сконцентрировал здесь большое количество живой силы и вооружения. В ночь с 7 по 8 мая с 3 направлений началось продвижение ударных сил. Слева находился отряд самообороны села Шош под командованием А. Арутюняна, в центре – 1-я рота под командованием А. Гуляна, которая двигалась прямо в сторону здания тюрьмы, а на правой стороне под общим командованием Р.Израеляна действовали специальная разведывательная группа (исполняющий обязанности командира Г. Осипов), добровольческие отряды сел Красни (командир В.Багирян), Дашушена (командир В.Сафарян) и др. Ожесточенные бои развернулись на левом крыле, где карабахским силам удалось взять под свой контроль ситуацию. Особенно отличился здесь А. Гулян, который личным примером поднимал дух своих бойцов. После перегруппировки и пополнения сил, 9 мая в 13.00 карабахские бойцы возобновили наступление, которое завершилось взятием территории тюрьмы. В наступлении участвовало также большое количество жителей села Шош, которые были готовы немедленно заменить погибших или раненых бойцов. Они помогли раненым, доставляли воюющим патроны.

Преодолев сопротивление противника в районе финских домов, подразделения правого крыла завоевали первое здание животноводческой фермы, однако во втором, где собрались убежавшие с высоты «Три башни» азербайджанцы, встретили ожесточенное сопротивление. Среди армянских бойцов были погибшие и раненые. Но в итоге удалось уничтожить силы противника. Затем, освободив от неприятеля автобазу, эти отряды продолжили наступление вместе с подразделениями 4-й роты.

Лачинское (южное) направление. 2-я и 3-я роты (командиры Г. Цатурян, А.Хачатурян), бойцы отряда самообороны села Аветараноц (командир Г. Степанян) при содействии взвода добровольцев-дашнакцаканов из Эчмиадзина (командир Г. Абраамян) внезапной атакой завладели военной базой противника, находившейся в долине горы Кирс, изъяв 1 станцию БМ-21, 1 танк, 1 бронемашину, оружие и боеприпасы. Перейдя в наступление в направлении позиций Набилара, Кармир-кара и Тискац-керца, добровольческие отряды Сзнека, «Кирса», Каринтака и Арташата вышли на автомагистраль Шуши–Лачин. Этот прорыв стал возможным, благодаря поддержке ударных групп бронетехники 2-й роты. Объединенный отряд Акнахбюра и Сарушена (командир А. Гарамян), отряды «афганцев» (командир Н. Чахоян), «Мергелян» (командир А. Арутюнян) и Бюрегавана (командир В. Гарсоян), совершив широкий обход в направлении села Зарслу, вышли на подступы дороги Шуши – Лачин.

Отряды дашнакцаканов под командованием Ж. Селифяна и В. Балаяна, имели задачу в сопровождении бердазорских бойцов обойти Шуши и Зарслу и дойти до стратегических высот Лисагора. Бои уже шли на подступах к Шуши, однако группам, совершающим обходной маневр, удалось дойти всего лишь до высот Зарслу. Хотя им и не удалось выполнить поставленную задачу, однако появление их на окрестных высотах дороги Лачин – Шуши довело до предела панику среди отступающего противника. Таким образом, в итоге боев, развернувшихся на южном (Лачинском) направлении удалось отвлечь внимание противника от главного, Шушинского фронта, прикрыть путь отступления противника усилить панику в его среде, лишить азербайджанское командование возможности совершить перегруппировку сил в Зарслу и перейти в контрнаступление.

Джангасан-Кесаларское (северо-западное) направление. На данном направлении армянские силы преследовали 2 цели: предупредить противника и создать паническую ситуацию в его рядах, отвлечь его внимание, обеспечить тыл силами, наступающими на Шуши с севера. Ввиду того, что на этом направлении было сконцентрировано большое количество живой силы и вооружения противника, а местность была достаточно сложной, необходимо было разместить здесь боеспособные и мобильные подразделения. Им было предписано также в случае необходимости оперативно отойти назад и прийти на помощь в направлении Шуши. Трех взводам роты Айгестана, отрядам «Кумайри» и «Арамо», штабной диверсионно-разведывательной группе, отряду Мектишена (командир С. Акопян) под общим командованием С. Оганяна удалось войти в тыл противника, занять 1 минометную, 1 бронетранспортную и 3 пушечные огневые позиции, взять под контроль село Джангасан, дороги, ведущие к Кесалару и Карагяву. Противник, предчувствуя опасность поражения, снял из Шуши значительное количество сил и отправил на Джангасанский фронт, тем самым ослабив обороноспособность Шуши. Одновременно, пополняясь и перегруппировываясь, азербайджанские силы при поддержке бронетехники перешли в контрнаступление: из отряда Кумайри были жертвы. За это время на «26-х позициях», а также расположившиеся в окрестностях 7-я, 8-я, 9-я роты и другие подразделения (под общим командованием Ю. Ованнисяна) надежно перекрыли дорогу с тем, чтобы из Джангасана в Шуши невозможно было отправить подмогу. Когда подразделения сил самообороны дошли до подступов к Шуши, поступил приказ об отступлении. Благодаря организованному отступлению и грамотным действиям, большое количество сил противника осталось пригвожденным на северном фронте, что имело решающее значение для освобождения Шуши. Таким образом, Силам Самообороны удалось ввести в заблуждение азербайджанцев, заставив вывести из главного направления удара значительное количество сил и средств. Исход военной операции был предрешен еще 8 мая, когда подразделения на Лачинском и других направлениях заняли выгодные позиции на подступах к Шуши. Прекращением огня под вечер противнику была предоставлена возможность удалиться из города-крепости предоставленным коридором.

8 мая противник оказывал лишь стихийное сопротивление. Около полудня в наступление перешли 1 военный самолет противника и вертолеты, которые подвергли бомбардировке армянские боевые ряды, а также Шуши и Степанакерт. Позднее выяснилось, что целью этой воздушной атаки был подрыв оставленных

боевых складов, тем самым азербайджанцы надеялись уничтожить весь город, чего им не удалось. Под вечер в основном была завершена операция по «очистке» Шуши и 9 мая старинный армянский город-крепость был освобожден от захватчиков.

Результаты операции по освобождению Шуши и ее историческое значение.

Блестящий исход Шушинской военной операции, в особенности минимальные потери и продолжительность, которые вызвали восхищение у специалистов военного дела, в первую очередь явился результатом отваги армянских воинов, хорошей организации наступления. Вечером 8 мая В. Саркисян заявил: «То, что творится в Арцахе, чудо...»[10], а в приказе Комитета самообороны НКР по случаю годовщины победы отмечено: «Благодаря огромной работе штаба Сил самообороны НКР и детальной подготовки, умелому руководству, находчивости и взаимосодействию командиров всех степеней, решительным действиям армянских азатамартиков удалось за два дня сломить сопротивление противника и освободить важный в стратегическом плане город Шуши» [11].

С освобождением Шуши были обезврежены все вражеские огневые точки и военные базы в окрестностях Степанакерта. Противник понес значительные потери в живой силе и технике. Разработка и осуществление данной военной операции подтвердили жизнеспособность военной мысли армянского народа и стали серьезным боевым крещением для Сил Самообороны. За освобождением Шуши последовала военная операция по открытию Лачинского коридора, благодаря которому было разорвано кольцо блокады НКР, и две части искусственно разделенного народа практически воссоединились, открылась дорога жизни, соединяющая НКР и РА. Полноценной и целостной стала независимость НКР. Освобождение Шуши окончательно утвердило веру в победу собственными силами над врагом, превосходящим по количеству и средствам. Оно нанесло сокрушительный морально-психологический удар противнику, который так и не сумел в продолжении всей войны преодолеть синдром потерпевшего поражение.

Эта победа имела также большое общенациональное значение – взволновала все рассеянное по земному шару армянство, стало поводом для того, чтобы задуматься о единстве и общности национальных интересов, вернуть веру в возможность отстаивания своего незыблемого права на свободное волеизъявление и самоопределение. Шушинская победа выявила для мировой общественности всю серьезность целей и задач Арцахского движения. В боях за освобождение Шуши армянская сторона имела 47 жертв, около 100 раненых. Противник потерял втрое больше, 13 азербайджанцев попало в плен, которые в дальнейшем были переданы азербайджанской стороне. Исходя из исторической важности освобождения Шуши и переломного значения в Карабахской войне ВС НКР в 1994-м учредило медаль «За освобождение Шуши». Этой медалью награждены более 1000-и участников. В РА и НКР 9 мая официально объявлено Днем освобождения Шуши и Победы.

Литература

1. Государственный террор Азербайджана и политика этнических чисток против Нагорного Карабаха(материалы международной конференции, состоявшегося 21–24-ого марта 2010 г. в городах Степанакерте и Шуши)// «Качар», N 4, Шуши, 2010(на арм. языке), стр. 291.

2. Арутюнян В. Б., События в Нагорном Карабахе, Хроника, ч. 4-ая., Ереван, «Гитутюн», 1994, Балаян З., Между адом и раем, Е., 1995(на арм. яз.), Марутян В., У войны долгий след. Е., 1996, Едигарян А., Деды наши, Шуши освобожден, успокойтесь, Е., 1997(на арм. яз.), Багдасарян Д. С., Противостояние (мемуары), Е., 1998 (первое изд.), Е., 2010 (второе изд.), (на арм. яз.), Асратян С., Карабахская война, Е., 2001 (на арм. яз.), Айвазян О., Генерал победоносной армии, Е., 2001, Он же, Искусство победить, Е., 2011 (на арм. яз.) и т. д.

3. Арутюнян М. А., Начало Арцахской войны и освобождение Шуши, Е., 2000 (на арм. яз.), Арутюнян М. А., Арцахская война и боевой путь Армии Оборона НКР: 1991-1994 гг., кандидатская диссертация, Е., 2001 (на арм. яз.) (хранится в науч. Библиотеке Института истории НАН РА и Национальной библиотеке РА), Он же, Славная победа духа и оружия, «Армянская армия» (журнал МО РА), N 1-2, 2002, стр. 73–86, Он же, Проблемы историографии освобождения Шуши, «Вестник УММ» (Сборник научных статей), N 2, Степ., 2007, стр. 46-52, Он же, Еще раз о проблемах историографии освобождения Шуши, «Качар»(ежегодник одноименного научного центра), N 1, Шуши, 2008(на арм. языке), стр. 144–150 и т. д.

4. Вардумян О., Освобождение Шуши, Е., 2007 (на арм. языке), Тер-Тадевосян Аркадий, Анализ боевых действий в Арцахе (в период с июля 1991 по июль 1992 гг.) / В сборнике «Вопросы стратегии и безопасности», сост., ред., автор предисл. И прим. Армен Айвазян, книга II, Е., 2007, стр. 551-557, Томас де Ваал, Черный сад. Армения и Азербайджан между миром и войной, М., 2005, стр. 219-262, Карабахская освободительная война: 1988-1994, энциклопедия (научно-издат, совет О. М. Айвазян (гл. ред.-директор) и др.), Е., 2004(на арм. языке) и т. д.

5. Карабахская освободительная война: 1988-1994, энциклопедия, стр. 534.

6. Арутюнян М. А., Формирование Сил Самообороны Арцаха, «Научные записки АрГУ», N 1, Степ., 2000(на арм. языке), стр. 78-88.

7. Арутюнян М. А., Начало Арцахской войны и освобождение Шуши, стр.86.

8. Госархив НКР, ф. 1, оп. 5, ед. хр. 13, св. 1, л. 60-61.

9. Арутюнян М. А., Начало Арцахской войны и освобождение Шуши, стр.88-89.

10. «Еркир» («Страна»), №87, 1992 г. (на арм. языке).

11. «Мартик»(«Боец»), (Орган Комитета Сил Самообороны), №7, 1993 г.(на арм. языке).

«Тайна Карабаха» Апреса Бекназаряна в герменевтическом-аксиологическом аспекте: русско-персидская война 1826-1828 гг.

З.В. Балаян, к.ф.н., доц. каф. литературы и журналистики, АрГУ, НКР
37500, г. Степанакерт, ул. Алексея Экимяна 11/60.

тел. (+37497)242671

E-mail: zinaida_araqelyan@mail.ru

История армянской литературы и периодической печати свидетельствует о явлениях, носящих спорный характер, которые привлекли внимание определенных литературных, критических и публицистических кругов.